



特别报道



美丽之洲闪耀 五千年文明之光

写在良渚古城遗址「申遗」成功之际



左图:人们在位于浙江省杭州市的良渚博物院参观(2018年6月26日摄)。右图:拼版照片:这是良渚文化遗址出土的黑陶器、玉琮、漆器、陶片、木炭和玉璧(左上起)。



新华社记者翁忻悦摄

联合国教科文组织第43届世界遗产委员会会议6日经过审议决定,将中国的世界文化遗产提名项目“良渚古城遗址”列入《世界遗产名录》。

据测算,良渚先民兴建城市和水利系统的土石方用量达到了1005万立方米,这体现了高度的规划能力和社会动员能力。

近年来,众多国际专家学者面对面地了解了良渚遗址的考古情况。“良渚遗址作为5000多年前中国最早的区域性国家”逐步成为他们的共识。

规划师、良渚申遗顾问陈同滨说,良渚所处的时代,是人类早期文明纷纷出现的时代。当时在尼罗河流域、两河流域和印度河流域出现了古埃及文明、苏美尔文明和哈拉帕文明。

究所将良渚考古作为一个重点,至今,已经在当地100平方公里内发现各类遗址270余处,7次获评“全国十大考古新发现”。

“精神融入华夏夏,世胄延绵万年长!”著名考古学家、北京大学严文明教授写过长诗《良渚颂》。他曾评价说,良渚遗址的文化发展水平在全国同时期的考古文化中最高,对于探索中华文明起源,最有希望。

国际考古学权威、英国剑桥大学教授科林·伦福儒就表示,中国新石器时代是被远远低估的时代。良渚遗址的复杂程度和阶级制度,已经达到了“国家”的标准,这就是中国文明的起源。

在本届世界遗产大会上,联合国教科文组织世界遗产委员会同样认为,良渚古城遗址为中国以及该地区在新石器晚期到青铜时代早期的文化认同、社会政治组织以及社会文化的发展提供了无可替代的证据。

2018年1月,良渚古城遗址被确定为我国2019年申报世界文化遗产项目。国家文物局代表缔约国政府签署申报文本,正式提交联合国教科文组织世界遗产中心,标志着良渚申遗正式启动。

从最初发现到成功申遗,83年间,良渚遗址成功走向世界。“良渚古城遗址申遗成功,表明了良渚古城遗址的突出普遍价值,真实性和完整性在国际上得到了高度肯定和充分认可,意味着它所代表的中华五千年文明在国际上得到了广泛认可,意义重大。”刘玉珠表示。

实证 5000 多年中华文明

良渚是杭州市余杭区的一个地名,地处天目山东麓河网纵横的平原地带。良渚,意即美丽的水中之洲。

而在一片美丽之洲上,在距今4300-5300年前,曾经有一座三重城:宫城(39万平方米)、包括前者在内的内城(280万平方米)以及外城(351万平方米)。

而在这片美丽之洲上,在距今4300-5300年前,曾经有一座三重城:宫城(39万平方米)、包括前者在内的内城(280万平方米)以及外城(351万平方米)。

而在古城的西北方向,还有一整套中国最为古老的水利工程。它利用原有山体、孤丘,又兴建了11座堤坝拦蓄出13平方公里的水面,总库容量约4600

让世界重新认识中华文明

学术界曾经有过一个“文明四要素”的标准,文明需要有城市、大型建筑、青铜器和文字。目前,由于只有在殷墟才发现大量青铜器以及铭记有文字的甲骨等遗物,据此,有学者认为,中华文明仅始于殷商时期。

2017年,在上海举行的第三届世界考古论坛上,伦福儒再次表示,如果放在世界的框架上来看,良渚把中国国家社会的起源,推到了跟古埃及、美索不达米亚和古印度文明同样的程度,四者几乎同时。

考古“申遗”,走向世界

“良渚遗址的考古与保护,凝结了几代考古人和文保人的汗水和心血。”浙江省文物考古研究所所长、当年的良渚古城考古发掘领队刘斌研究员如是说。

良渚人如何建城?

良渚古城位于山区与平原交汇之地,背靠天目山丘陵,面向广阔的河网平原,周边地区正好是一个面积约1000平方公里的C字形盆地。发达的水系连通太湖,广阔的平原湿地适宜发展稻作农业。

良渚人怎么出行?

浙江省文物考古研究所所长刘斌研究员介绍说,良渚古城有9座城门,但只有1座陆门,其余8座皆为水门。古城内城的古道纵横交错,它们为顺应地势人工开凿,或利用自然河道进行人工改造而成,或沿城墙两侧平行蜿蜒,或贯穿于台地之间,形成了复杂的河网系统。

申遗成功,只是第一步

新华时评

6日,在阿塞拜疆首都巴库举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议表决通过:中国的良渚古城遗址列入《世界遗产名录》。

和我国其他的世界文化遗产相比,良渚古城遗址是“土遗址”,不如长城雄伟,不如故宫富丽,不如莫高窟美轮美奂,也不如大运河或丝绸之路,纵贯南北或横亘东西。

但是,静下心来,面向大地,细数它的一系列考古重大成果,我们会发现,玉器、大墓、祭坛、宫殿、城市、水利工程……良渚古城遗址为实证中华5000多年文明提供了无可辩驳的实物依据和确凿的学术支撑,填补了《世界遗产名录》东亚地区新石器时代考古遗址的空缺,是世人认识真实、全面的古代中国和现代中国一个独特的历史文化窗口。

换言之,它“申遗”成功,标志着中华五千年文明史得到了国际学术界的广泛认可。

该项目世界遗产申报范围包括14.3平方公里的遗产区和99.8平方公里的缓冲区。新华社记者 施蠡珂 编制

良渚古城遗址申遗成功 中国世界遗产数量世界第一。该项目世界遗产申报范围包括14.3平方公里的遗产区和99.8平方公里的缓冲区。新华社记者 施蠡珂 编制

解密良渚 良渚人吃什么? 良渚人崇拜什么? 良渚玉器最主要的纹饰主题,也是神崇拜最直观的表现。完整的神人兽面纹,上部是头戴羽冠的神人形象,中间是圆眼獠牙的猛兽的面目,下部是飞禽的利爪。

全世界最伟大的史前文化遗址之一

访英国知名考古学家伦福儒

新华社英国剑桥7月6日电(记者张代蕾、金晶)中国良渚古城遗址“在我心中是中国乃至全世界最伟大的史前文化遗址之一”,英国知名考古学家科林·伦福儒日前接受新华社记者专访时说。

81岁的伦福儒是英国社会科学院士、剑桥大学退休教授,是全球知名的考古学泰斗。他说,位于中国浙江的良渚古城遗址是研究中国乃至人类早期文明的重要遗址,“非常值得”被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。

良渚古城遗址考察,对那里发掘的有5000年历史之久的玉器 and 大型水利工程遗迹印象深刻。他说,精美的玉器、有规模的古城、宏大的水利工程,都表明良渚早在5000年前就已是“一个组织度极高的社会或国家形态”,这意味着中国文明始于5000多年前。

良渚遗址最早发现于1936年。2007年,总面积300万平方米的良渚古城重现人间,此后,考古工作者又相继发现了面积6.3平方公里的外郭城,并证实良渚古城是宫城-内城-外郭的三重结构。2009年至2015年,考古工作者发现了由11条水坝组成,控制范围100平

方公里的外围水利系统。良渚古城遗址真实、完整地保存至今,可实证距今5000年前中国长江流域史前社会稻作农业发展的成就,可填补世界遗产名录中东亚地区新石器时代考古遗址的空缺,为中国5000年文明史提供独特的见证。

伦福儒曾多次向西方学界介绍良渚遗址。2017年第二次考察良渚遗址后,他和中国学者合作完成一篇论文阐释其考古价值,发表在权威的全球考古学期刊上;他还把良渚作为案例,写进了他所著的广受认可的教科书《考古学:理论、方法和实践》最新版。

的头等重要之地。不管它是否被列入世界遗产名录,结果对我都没有区别,因为在我心里它已经是全球乃至全世界最伟大的史前文化遗址之一。”他说。

伦福儒认为,中国拥有灿烂文明,中国的考古工作近年来发展迅猛,中国各级政府和专业人士在考古发掘、遗址开发、文物保护等领域的努力令人称道。他尤其称赞在上海举办的世界考古论坛,认为这已成为“全球考古界的顶级盛会”。

“中国的考古工作细致而成功。地方上的文化遗址保护更需要政府部门的关注,中国政府在这一点上做得非常棒。”他说。